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der Pfarrei Hl. Johannes XXIII. Tempelhof-Buckow 

Protokoll der Sitzung des Gemeinderates am 16.07.2024 
 

Anwesend:  H. Bienert, D. Koch für K. Gorski, C. Löffler, E. Haas-Langer, B. Pfeiffer,   
  H. Scholz, M. Sperlich, G. Schwarz 
Entschuldigt:  T. Brathuhn, K. Gorski, A. Schmidt,  
Gäste:  Christian Schmidt, Regina Schröter 
Sitzungsleitung: B. Pfeiffer 
Protokoll:  D. Koch, B. Pfeiffer 
Zeit: 19:00 – 22:17 Uhr 
 

TOP 1 Begrüßung 
o   M. Sperlich leitet die Sitzung mit einem Gebet von Augustinus ein. 
o   Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
  
TOP 2  Erledigungsvermerke (ToDo’s im Formlosen Merkzettel) 
o   Angesehen und Bearbeitet 
 
TOP 3 Diskussion und Entscheidung über die Gestaltung der Schaukästen 
o Der Gemeinderat beschließt, dass die Entwürfe zu den Schaukästen angenommen sind 

(inkl. Änderungen G. Schwarz). Das Gemeindebüro, Gruppen und Kreise werden 
informiert. Ein hauptamtlicher Mitarbeiter entscheidet, was aus dem Bistum und 
Sonstigem aufgenommen wird. Die Kirchentüren stehen nicht mehr für Aushänge zur 
Verfügung. 

 
TOP 4 Stand der Kandidatensuche für die Gremienwahlen 

o Klärung des Wahlmodus und der Strategie 
o Kandidaten für die Wahlkommission 
o Kandidaten für den Gemeinderat 

Es werden weiterhin gesucht. 
o Kandidaten für den Pfarreirat 
o Kandidaten für den Kirchenvorstand 

 
TOP 5 Berichte aus den Gremien 
o   Pfarreirat: 
 Das Patronatsfest wird ab sofort jedes Jahr gefeiert. Der Veranstaltungsort rotiert durch 

die Gemeinden. Dieses Jahr findet das Patronatsfest am Samstag, den 12.10. 11 Uhr in  
St. Theresia statt,mit Grillwürsten. Um Kuchenspenden wird gebeten.  Es soll ein 
Seniorenbringdienst angeboten werden.  
Nächstes Jahr soll das Patronatsfest entweder in Salvator oder in Maria Frieden 
stattfinden. 

 Es wird doch keinen Weihnachtsbrief geben. Stattdessen gibt es einen Brief zusammen 
mit der Wahlbenachrichtigung und mit Spendenaufruf für Ghana und die Jugend. 

 Der Besuchsdienst ist wieder pfarreiweit eingeführt zu Geburtstagen 75 Jahre und ab 80 
Jahre jedes Jahr. 



o Kirchenvorstand 
 Aus der letzten Sitzung des Kirchenvorstands wurde berichtet. 
  
TOP 6 Kinder- und Jugendarbeit 
o   Kommunionkinder wurden und werden nochmal angeschrieben. 
o   Elternarbeit wird beim nächsten Durchgang der Kommunionkinder intensiviert. 
o   Für die Ministrantenarbeit wird schon während des Kurses gezielt geworben. 
 
Top 7 Verschiedenes 
Raumplanung Salvator; hier: für das pastoral tätige Personal 
 
I. Der Gemeinderat unterstützt die Bemühungen die sogenannte „Schleuse“ gegenüber 

vom Pfarrbüro zu einem Raum zu entwickeln, in dem im Schwerpunkt persönliche 
vertrauliche Gespräche mit pastoralem Charakter geführt werden können. 
 
Der Gemeinderat bittet hier dringend um Beachtung, dass 

- der Raum eine angemessene Ausstattung inkl. einer geeigneten Beleuchtung erhält, 
- die Erfordernisse des Präventionsschutzes eingehalten werden, 

  - dass es im Rahmen der Planung eine Abstimmung mit den pastoralen Mitarbeitern     
  geben wird, die den Raum hauptsächlich nutzen werden, 
- dass es eine Lösung für die Materialien der Gruppen und Kreise geben wird, die in 

den dortigen Schränken Materialien lagern, 
- dass es einen neuen sicheren Ort für den Schlüsselkasten geben wird, 
- dass es eine neue Standort-Möglichkeit für den Kopierer der Kita geben wird. 
 

II. Des Weiteren unterstützt der Gemeinderat die Bemühungen, den bisherigen 
Ruheraum der Kirchenmusikerin einer Nutzung als Büro für die neue 
Kirchenmusikerin zuzuführen, inklusive der erforderlichen Maßnahmen. 

 
III. Nach einer Abstimmung zwischen Frau Schmidt und Herrn Heise mit Herrn Bienert 

wird deutlich, dass Frau Schmidt und Herr Heise einen Verbleib an ihren derzeitigen 
Arbeitsplätzen bis auf Weiteres für wünschenswert und/oder gut halten, weil sich dies 
für die Arbeit und auch für die Zusammenarbeit sehr bewährt hat.  

 
IV. Die diversen Unterlagen des Archivs und der Chroniken können bis auf Weiteres an 

ihrem jetzigen Ablageort in den Schränken des Konferenzraumes verbleiben. Der 
Gemeinderat empfiehlt, eine ggf. aufzusetzende Neuplanung in diesem Bereich mit 
Frau Dr. Mahlke abzustimmen. 

 
V. Hinsichtlich der Aufbewahrung der Unterlagen der künftigen Kirchenmusikerin Frau 

Kusagaya sieht sich der Gemeinderat nicht in der Verantwortung. Hier nimmt der 
Gemeinderat zur Kenntnis, dass eine Abstimmung zwischen Herrn Pfarrer Rödiger, 
Herrn Glaßmeyer und Frau Kusagaya vorgesehen ist. 

 
Dem Gemeinderat von Salvator ist bewusst, dass er rechtlich keinen Anspruch auf die 
Entscheidungsfindung zu den ausgeführten Punkten hat. Er dankt Herrn Pfarrer Rödiger und 
dem Kirchenvorstand, dass er in diesen Prozess im Sinne einer vertrauensvollen 
Zusammenarbeit einbezogen wurde.  

 
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet 

 am 17.09.2024 um 19:00 Uhr im Gruppenraum statt. 
 

Gemeinderat.Salvator@hl-Johannes23.de  


